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G E O G R A F I A

La prova si compone di 16 pagine (1-16), di cui 2 vuote. L'allegato a colori si compone di 4 pagine (17-20), di cui 1 vuota.

SESSIONE PRIMAVERILE

Giovedì, 1 giugno 2023 / 90 minuti

Državni  izpitni  center

MATURITÀ GENERALE

C o d i c e  d e l  c a n d i d a t o :

Prova d'esame 2

Geografia generale – Geografia della Slovenia e dell'Italia

Materiali e sussidi consentiti:
Al candidato è consentito l'uso della penna stilografica o della penna a sfera. 

La prova d'esame comprende un allegato a colori.

INDICAZIONI PER I CANDIDATI

Leggete con attenzione le seguenti indicazioni.
Non aprite la prova d'esame e non iniziate a svolgerla prima del via dell'insegnante preposto. 
Incollate o scrivete il vostro numero di codice negli spazi appositi su questa pagina in alto a destra. 
La prova d'esame si compone di 25 quesiti, risolvendo correttamente i quali potete conseguire fino a un massimo di 50 punti. 
Il punteggio conseguibile in ciascun quesito viene di volta in volta espressamente indicato. 
Scrivete le vostre risposte all'interno della prova, nei riquadri appositamente previsti, utilizzando la penna stilografica o la 
penna a sfera. Scrivete in modo leggibile: in caso di errore, tracciate un segno sulla risposta scorretta e scrivete accanto ad 
essa quella corretta. Alle risposte e alle correzioni scritte in modo illeggibile verranno assegnati 0 punti. 
Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacità. Vi auguriamo buon lavoro.

© Državni izpitni center
Vse pravice pridržane.
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Pagina vuota 

VOLTATE IL FOGLIO. 
  



No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.   

No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.   

No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.   

No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.   

No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.4/20 *M23150132I04*

Geografia generale 

1. Completate le frasi. 

Il continente con la più alta percentuale di popolazione impiegata nel settore agricolo è 

__________________________________. ________________________________ è il processo di 

abbandono delle attività agricole e dello stile di vita rurale (agricolo) e la riduzione del numero di 
persone pienamente occupate nel settore agricolo. 

(2 punti) 
 

2. Le figure 8 e 9 dell'allegato a colori rappresentano due paesaggi agricoli diversi. Per ciascuna 
figura cerchiate la corrispondente forma di attività agricola. 

Figura 8:      di sussistenza             di piantagione             specializzata             estensiva 

Figura 9:      estensiva             intensiva             itinerante             policolturale 

(2 punti) 
 

3. La figura 10 dell'allegato a colori rappresenta l'uso agricolo del suolo nel mondo. Indicate la 
categoria di terreni, che nella legenda è contrassegnata dalla lettera A. 

 Scegliete tra: bosco, pascoli, urbanizzato, campi. 

 Indicate la causa che limita lo sviluppo dell'allevamento nella zona, che nella figura 10 
dell'allegato a colori è contrassegnata dalla lettera C. 

Categoria di terreni (A):  ___________________________________  

Descrizione (C):  _________________________________________  
(2 punti) 

 

4. Descrivete due cause dell'alto tasso di produttività del settore agricolo americano, oltre all'esteso 
e massiccio impiego di prodotti chimici, e due conseguenze antropiche (sociali) dell'alta 
produttività.  

Descrizione (cause): 

1  ____________________________________________________________________________________  

2  ____________________________________________________________________________________  

Descrizione (conseguenze): 

1  ____________________________________________________________________________________  

2  ____________________________________________________________________________________  
(2 punti) 
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5. Cerchiate il Paese in cui è tipicamente diffuso l'utilizzo del suolo rappresentato nella figura 9 
dell'allegato a colori e spiegate l'intervento mediante il quale l'uomo ha trasformato questo 
paesaggio. 

PAESE:      Israele            Indonesia            Argentina            Nigeria 

 

Spiegazione:  _________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(2 punti) 
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Slovenia 1 

6. Indicate la forma carsica che nella figura 1 è contrassegnata dalla lettera A e il processo di 
modellamento esogeno da cui essa è stata generata. 

 
Figura 1 
(Fonte: Archivio della Commissione nazionale per la maturità generale di geografia) 

 

Forma carsica:  _______________________________________  

Processo di modellamento esogeno:  _______________________________________  
(2 punti) 

 

  

A 
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7. La morfologia odierna del sistema montuoso rappresentato nella figura 2 è il risultato dell'azione 
modellatrice di diversi processi geomorfici passati. Per ciascun periodo geologico, indicate il 
processo prevalente che ha influito in modo determinante sull'attuale morfologia del sistema 
montuoso. 

 
Figura 2 
(Fonte: Archivio della Commissione nazionale per la maturità generale di geografia) 

 

Terziario:  _______________________________________  

Pleistocene:  _________________________________________  
(2 punti) 

 

8. Dinanzi a ciascuna affermazione riportata nella tabella, trascrivete il numero della zona in essa 
descritta ricavandolo dalla figura 11 dell'allegato a colori. 

Numero della 
zona 

Affermazione 

 
Nelle zone di flysch, poco scoscese, si sono formati suoli più profondi. 

 Nella zona predominano rocce carbonatiche modellate dalla corrosione e 
dall'erosione glaciale e fluviale. 

 

(2 punti) 
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9. Nella figura 11 dell'allegato a colori le lettere A e B contrassegnano due zone delle Caravanche a 
composizione litologica diversa. Trascrivete la lettera della zona più facilmente transitabile dal 
punto di vista dei trasporti e motivate la vostra scelta. 

Lettera: _________ 
 

Spiegazione:  _________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(2 punti) 

 

10. Spiegate la formazione del rilievo che nella figura 11 dell'allegato a colori è contrassegnato dalla 
lettera C. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(2 punti) 
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Slovenia 2 

11. Collegate opportunamente i termini riportati nella colonna di sinistra, con le spiegazioni elencate 
nella colonna di destra. Scrivete sulla riga davanti al termine geografico la lettera della 
spiegazione corrispondente. 

_____  urbanizzazione A Migrazione della popolazione urbana. 

_____  spopolamento B Abbandono delle zone soggette a deagrarizzazione. 

  C Diffusione dello stile di vita urbano. 

  D Ricambio sociale della popolazione agricola che assume uno stile 
  di vita non più legato all'agricoltura. 

  E Espansione degli insediamenti rurali. 

(2 punti) 
 

12. La figura 12 dell'allegato a colori rappresenta un tipico insediamento rurale in Slovenia. Indicate il 
tipo di insediamento rappresentato nella figura 12, il tipo di morfologia in base alla genesi 
(origine) in cui è tipicamente diffuso l'insediamento indicato e il nome della grande regione 
slovena, in cui tale tipo di insediamento è maggiormente presente. 

Tipo di insediamento: __________________________________________ 

Morfologia in base alla genesi (origine): __________________________________________ 

Grande regione slovena: __________________________________________ 
(2 punti) 

 

13. Cerchiate le lettere che precedono le due affermazioni corrette. 

A Oltre agli sloveni, la popolazione autoctona in Slovenia è rappresentata da italiani, ungheresi 
e croati. 

B Il Paese con la maggiore presenza di sloveni d'oltreconfine è l'Austria. 

C I confini etnici sloveni non coincidono con quelli dello stato sloveno. 

D L'emigrazione degli sloveni nel XIX secolo ha trasformato notevolmente la struttura etnica 
della popolazione in Slovenia. 

E Nelle città la struttura etnica è più varia rispetto alle zone rurali. 

(2 punti) 
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14. La figura 3 rappresenta la composizione percentuale della popolazione della Slovenia impiegata 
nei diversi settori economici nel 2003. Indicate la percentuale di lavoratori impiegati nel settore cui 
appartengono le aziende Petrol, OMV e MOL. Spiegate come cambierà in futuro, con molta 
probabilità, la percentuale degli impiegati nel settore che nel 2003 deteneva la quota più bassa 
nella struttura occupazionale. 

 
Figura 3 
(Fonte: Likar, M., 2006: Geografske značilnosti Slovenije, p. 74. Mladinska knjiga. Ljubljana) 

 

Percentuale: ____________ 
 

Spiegazione:  _________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(2 punti) 

 

15. Componete un breve testo (esplicitando gli opportuni nessi logici) utilizzando quattro dei seguenti 
termini: migranti economici, migranti politici, Stati Uniti d'America/USA, Argentina, Europa 
sudoccidentale, Seconda guerra mondiale. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(2 punti) 
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Geografia dell'Italia 1 

16. Per ciascuna affermazione riportata nella tabella, segnate con una crocetta se essa è valida per 
l'alta pianura padana o per la bassa pianura padana. 

 Alta 
pianura 
padana 

Bassa 
pianura 
padana 

Nel profilo pedologico la presenza di scheletro è molto limitata o 
inesistente. 

  

I suoli più diffusi sono quelli con elevato contenuto di argilla.   

I suoli sono ben drenati, la falda è molto profonda.   

 (2 punti) 
 
 

17. Gli studi sul consumo di suolo rilevano che l'Italia è il primo paese europeo per perdita di suolo a 
causa dell'erosione. La perdita del suolo agricolo o naturale è particolarmente accentuata nelle 
regioni dell'Italia settentrionale. Descrivete una causa geografico-fisica e una causa geografico-
antropica dell'elevato consumo di suolo nell'Italia settentrionale. 

Causa geografico-fisica:  _______________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

Causa geografico-antropica: ____________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(2 punti) 
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18. Nella figura 4 sono rappresentate le associazioni vegetali (tipi di vegetazione) diffuse in Italia. 
Scrivete il nome dell'associazione vegetale contrassegnata dalla lettera A e descrivete l'influsso 
delle precipitazioni sulle caratteristiche anatomiche delle specie vegetali tipiche di 
quest'associazione. 

 

 

Figura 4: Associazioni vegetali in Italia. 
(Adattato da: Vegetation zones of Europe and the Caucasus. URL: https://cdn.britannica.com/14/106714-004-
F668DC65.gif. Data di consultazione: 1. 5. 2019.) 

Associazione vegetale (bioma) contrassegnata dalla lettera A:  

 ___________________________________________________  

Descrizione: __________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
(2 punti) 

 
 

19. Nella figura 13 dell'allegato a colori è rappresentato l'uso del suolo in Italia nel 1970 e nel 2010. 
Facendo riferimento alla figura, cerchiate il completamento corretto di ciascuna affermazione. 

 Tra il 1970 e il 2010 la copertura boschiva in Italia è 

 d i m i n u i t a  /  a u m e n t a t a . 

 Attualmente le superfici boschive rappresentano circa 

 u n  t e r z o  /  l a  m e t à  del territorio nazionale. 

(2 punti) 
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20. Leggete il testo. Cerchiate il parco nazionale la cui vegetazione è descritta nel testo. Descrivete 
una funzione idrogeologica del bosco nel piano montano e submontano. 

Alle quote minori si riscontrano varie associazioni di latifoglie, ma molto più diffuse, soprattutto 
nel piano montano, sono le conifere, rappresentate da boschi di abete rosso e, a quote più 
elevate, da larice. Al di sopra del bosco si estendono le praterie di alta quota (che si collocano 
fino a circa 2600 metri) intervallate da una fascia di arbusti contorti (nani). Dopo i 2800 metri si 
trovano ghiaioni d'alta quota, rocce o conche, dove la copertura nevosa rimane per lungo 
tempo. 

(Adattato da: Flora. URL: http://www.parco.it/it/conoscere-il-parco/flora/13-0.html. Data di consultazione: 5. 5. 2019.) 
 

Parco nazionale del Circeo Parco nazionale del Gran Sasso Parco nazionale dello Stelvio 
 

Funzione idrogeologica del bosco:  _______________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
 (2 punti) 

 
 

  

http://www.parcostelviotrentino.it/it/conoscere-il-parco/flora/13-0.html
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Geografia dell'Italia 2 

21. Le piramidi delle età nelle figure 5, 6 e 7 rappresentano, in ordine casuale, la struttura 
demografica in Italia nel 1950, nel 1980 e nel 2010. Scrivete gli anni corrispondenti a ciascuna 
piramide negli spazi vuoti sopra di esse. 

24 2 4 % 24 2 4 %24 2 4 %
  

                             Figura 5                                  Figura 6                                 Figura 7 
(Fonte: L'evoluzione della piramide delle età in Italia (dal 1950 al 2050). URL: http://www.edit4.it/demo/edit4/169-
piramide_V2/index.html. Data di consultazione: 7. 6. 2019.) 

(2 punti) 
 
 

22. Leggete l'affermazione riportata di seguito e cerchiatene le due corrette interpretazioni. 

»Le migrazioni internazionali continuano a rappresentare il principale fattore di crescita della 
popolazione in Italia. L'eccesso derivante dalla dinamica migratoria, infatti, viene quasi 
interamente assorbito dal saldo naturale che, registra ampi valori negativi.« 

(Adattato da: Indicatori demografici. URL: https://www.istat.it/it/files//2019/02/Report-Stime-indicatori-demografici.pdf.  
Data di consultazione: 7. 6. 2019.) 

 
A Il saldo demografico è positivo grazie all'immigrazione. 

B Il saldo demografico è positivo grazie all'emigrazione. 

C Il saldo naturale registra valori più alti rispetto al saldo migratorio. 

D Il saldo migratorio registra valori di poco superiori a quelli del saldo naturale. 

 (2 punti) 
 
 

  

http://www.edit4.it/demo/edit4/169-piramide_V2/index.html
http://www.edit4.it/demo/edit4/169-piramide_V2/index.html
https://www.istat.it/it/files/2019/02/Report-Stime-indicatori-demografici.pdf
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23. Uno dei principali indicatori demografici è l'indice di vecchiaia, il rapporto tra anziani e giovani, 
ovvero il numero di anziani ogni 100 giovani. Nella tabella 1 sono riportati i dati sull'andamento 
dell'indice di vecchiaia tra il 1961 e il 2018. Basandovi sui dati riportati nella tabella 1 descrivete 
due conseguenze demografiche di tale andamento. 

 1961 1981 2001 2018 

Indice di vecchiaia 38,9 61,7 129,3 168,9 

Tabella 1 
(Fonti: Italia in cifre 2011. Istituto nazionale di statistica, Roma. p. 5; Indicatori demografici. URL: 
https://www.istat.it/it/files//2019/02/Report-Stime-indicatori-demografici.pdf. Data di consultazione: 7. 6. 2019.) 
 

1  ____________________________________________________________________________________  

2  ____________________________________________________________________________________  
 (2 punti) 

 
 

24. Cerchiate SÌ se l'affermazione è corretta, NO se è errata. 

SÌ NO Le misure di tutela della minoranza linguistica slovena si applicano su tutto il 
  territorio del Friuli Venezia Giulia.  

SÌ NO Alla minoranza linguistica slovena è riconosciuto il diritto all'uso della lingua 
  slovena nella pubblica amministrazione. 

 (2 punti) 
 

 

25. Con la descrizione della causa e delle conseguenze, spiegate l'influsso del miracolo economico 
italiano (“boom economico”) sul tasso di urbanizzazione dell'Italia settentrionale. 

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  

 _____________________________________________________________________________________  
 (2 punti) 

 
 
 

  

https://www.istat.it/it/files/2019/02/Report-Stime-indicatori-demografici.pdf
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Allegato a colori (alla Prova d'esame 2) 

 
Figura 8: Paesaggio nei Paesi Bassi 
(Fonte: https://www.mmturist.si/image/cache/catalog/images/izleti/nizozemska/polja-tulipanov-750x400a.jpg. Data di consultazione: 
12. 3. 2022.) 
 
 

 
Figura 9 
(Fonte: http://www.ta-nasmeh.com/VSEBINA/BLOG/…%20blog/IMG-3004.jpg. Data di consultazione: 12. 3. 2022.) 

X    priloga 
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Figura 10: Uso agricolo del suolo nel mondo 
(Adattato da: https://eucbeniki.sio.si/geo8/2597/Raba_tal_po_svetu.1.png. Data di consultazione: 12. 3. 2022.) 
 
 
 

 
Figura 11 
(Adattato da: https://www.klancek.si/sites/default/files/datoteke/images/geoloska-karta-slovenije.jpg. Data di consultazione:  
24. 2. 2022.) 
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Figura 12 
(Fonte: https://pbs.twimg.com/media/DLiiLsDVoAAZqvB.jpg. Data di consultazione: 13. 3. 2022.) 
 
 
 

Figura 13: Uso del suolo in Italia nel 1970 e nel 2010. 
(Fonte: https://www.washingtonpost.com/resizer/pPfw74WqlKn-_wAuRv2SMXRRoKU=/1331x0/arc-anglerfish-washpost-prod-
washpost.s3.amazonaws.com/public/7FFEAKKLVQ47HP3XW3VTMOADVI.gif. Data di consultazione: 19. 4. 2019.) 
 
 

  

X    priloga 

https://www.washingtonpost.com/resizer/pPfw74WqlKn-_wAuRv2SMXRRoKU=/1331x0/arc-anglerfish-washpost-prod-washpost.s3.amazonaws.com/public/7FFEAKKLVQ47HP3XW3VTMOADVI.gif
https://www.washingtonpost.com/resizer/pPfw74WqlKn-_wAuRv2SMXRRoKU=/1331x0/arc-anglerfish-washpost-prod-washpost.s3.amazonaws.com/public/7FFEAKKLVQ47HP3XW3VTMOADVI.gif


No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.   

No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.   

No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.   

No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.   

No
n 

sc
riv

et
e n

el 
ca

m
po

 g
rig

io
.20/20 *M23150132I20*

 

Pagina vuota 
 
 


